

## Естественные природные объекты имеют право на существование

Ю.С. Камалов

Глобальное водное партнерство для Кавказа и Центральной Азии  
Узбекистан, Каракалпакстан, Нукус. Проспект Бердаха 41. 230100  
[udasa@rol.uz](mailto:udasa@rol.uz), [yusupkamalov@yahoo.com](mailto:yusupkamalov@yahoo.com)

Одной из проблем, возникающих при эксплуатации водных ресурсов достаточно протяженных рек, является деградация природных объектов ниже по течению. Это бывает вызвано чрезмерным забором воды из реки, загрязнением воды сбросами, перенаправлением течения реки в другие области. В результате уменьшаются площади пойменных лесов, гибнут представители фауны, уменьшаются объемы естественных озер, а некоторые объекты могут просто исчезнуть. Особенно остро такая ситуация проявляется в засушливых регионах, что мы видим на примере Аральского моря. При этом вопрос о правомочности таких действий субъектов в отношении к природным объектам и населению ниже по течению рек никак не обсуждается. Повсеместно проявляется отношение к данному вопросу, которое можно сформулировать так: «население выше по течению имеет больше исторически сложившихся прав на приоритетное использование воды, не считаясь с деградацией природных объектов ниже по течению». К сожалению, с такой практикой молчаливо соглашаются даже жители низовьев. Тогда уместно поставить тот же вопрос в другой плоскости — «население ниже по течению имеет меньше прав на обладание естественными природными объектами, питавшимися водой из данной реки». Вряд ли найдется здравомыслящий человек, тем более политик, который подтвердит правильность такого положения. Субъекты, использующие воду с чрезвычайно низкой эффективностью приведут в свое оправдание любые аргументы, но никогда не скажут вслух, что ниже по течению живущие имеют меньше прав на чистую воду в надлежащем объеме. Тем не менее, этот вопрос должен быть включен в повестку дня для усиления аргументной базы сторонников эффективного интегрированного использования водных ресурсов. Все действия, приводящие к высвобождению воды для сохранения и спасения естественных природных объектов ниже по течению лежат в рамках выполнения прав человека, включая и права стран, на обладание естественными природными объектами. Учитывая, что страны Центральной Азии в основном аграрные, то и переориентация на индустриальное, менее водозатратное развитие также является вопросом выполнения прав человека. Тезис о необходимости соблюдения этих прав должен быть обязательно включен во все основополагающие документы Международного Фонда Спасения Арала. В свою очередь, институты МФСА должны стать платформой для широкого и регулярного обсуждения подобных вопросов между жителями низовьев и верховьев рек. Пока такие обсуждения с привлечением широкой общественности практически невозможны, а они могли бы снять многие острые вопросы, например такие как - может ли река быть собственностью государства, через которое она протекает? Сейчас мы находимся под угрозой глобального потепления и изменения климата, что чрезвычайно повышает ответственность каждого хозяйствующего субъекта, каждой страны за свои действия. В таких условиях только взаимное уважение, выполнение условий равенства всех заинтересованных сторон и координированные совместные усилия должны привести к сохранению и улучшению природной среды как основы для физического существования всех народов и всех стран Центральной Азии.

**АРАЛ ДОЛЖЕН БЫТЬ СПАСЕН И ВОССТАНОВЛЕН!**